

## Errata to

**Mecke, S., Hartmann, L., Mader, F., Kieckbusch, M., Kaiser, H. (2016): Redescription of *Cyrtodactylus fumosus* (Müller, 1895) (Reptilia: Squamata: Gekkonidae), with a revised identification key to the bent-toed geckos of Sulawesi. Acta Herpetologica 11(2): 151-160.**

In Acta Herpetologica 11(2), Mecke et al. (2016) redescribed *Cyrtodactylus fumosus* (Müller, 1895) (Reptilia: Squamata: Gekkonidae) and provided an identification key to the bent-toed geckos of Sulawesi. After the publication of this article it came to our attention that some aspects of this paper have to be corrected as follows:

- page 152, MATERIAL AND METHODS section, left column, lines 5 and 6: "...we recorded data for 31 eidonomic characters..." should read "...we recorded data for 30 eidonomic characters..."
- page 153, Table 2, Definition of "preloacal pores." In this definition we mention that we counted the number of preloacal pores situated in the preloacal groove. However, preloacal pores may not be situated in a groove. Non-adult males of *Cyrtodactylus fumosus* do possess pores, but their groove might not be fully developed (see p. Mecke et al. 2016: 156)
- page 156, right column, paragraph 2. The author "Mumpini" is correctly spelled "Mumpuni" (see also page 160, left column, first reference).
- page 156, right column, paragraph 3: "...were collect-

ed at elevations 1200-1260 m..." should read "...were collected at elevations of 1200-1260 m..."

- page 158, KEY TO THE SPECIES OF THE GENUS *CYRTODACTYLUS* OF SULAWESI. As stated in our comparisons (page 153-155), the species *Cyrtodactylus batik*, *C. hitchi*, *C. jellesmae*, and *C. wallacei* possess tubercles on the lateral fold. An error regarding this characteristic in the named species occurs in choice 2b of our key:  
"2b Enlarged preloacofemoral scales; pores; preloacal groove; and tubercles on lateral fold absent.....3"  
should read:  
"2b Enlarged preloacofemoral scales, pores, and preloacal groove absent; tubercles on lateral fold present.....3"

### ACKNOWLEDGEMENTS

We thank Awal Riyanto (MZB), who pointed out to us the error in the identification key.